
 

  

４ リフォーム 

（１）リフォームの経験 
 

ア リフォームの経験の有無（Ｑ９） 

過去５年間のリフォームの経験についてみると、「改造（リフォーム）はしていない」

が 60.3％となっている。 

リフォームの内容をみると、｢塗装、防水などの外壁の補修｣が 14.6％と最も高く、次い

で、｢瓦のふきかえなどの屋根の修復｣が 10.8％、「浴槽を入りやすいものに取替え」が

7.8％、「手すりの設置」及び「台所のコンロを安全で使いやすいものに取替え」がそれ

ぞれ 7.4％の順となっている。 

 

図４－１ リフォームの経験の有無（Ｑ９）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

塗装、防水などの外壁の補修

瓦のふきかえなどの屋根の修復

浴槽を入りやすいものに取替え

手すりの設置

台所のコンロを安全で使いやすいものに取替え

和式便器を洋式便器などに取替え

流しや洗面台を使いやすいものに取替え

シロアリなどの防虫駆除

トイレに暖房装置を取り付け

浴室に暖房装置を取り付け

住宅内の段差の解消

引き戸などに扉を取替え

鍵の交換やブザーの設置など、防犯のための設備
交換や装置の取り付け
火災・ガス漏れ、漏電などの自動警報・通報装置
の取り付け

床や通路面の材料を滑らない安全なものに取替え

寝室とトイレの位置などの間取りを変更

地震や火災などの災害に備えた補強

玄関から道路までの段差の解消

廊下などの幅を車いすでも通れるように拡幅

緊急通報装置の取り付け

上下の移動のために、昇降機を設置（エレベー
ター、階段昇降機、段差解消機など）

その他

改造（リフォーム）はしていない

わからない

無回答
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年齢階級別にみると､「85 歳以上」で「手すりの設置」の割合が高くなっている。 

健康状態別にみると､「良くない」では、「手すりの設置」の割合が高くなっている。 

住宅の種類別にみると、「借家」より「持ち家」で、建て方別にみると、「集合住宅」

より「一戸建て」で、それぞれリフォームの経験の割合が高い。 

 

表４－１ リフォーム経験の有無 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

総数

瓦のふき
かえなど
の屋根の
修復

塗装、防
水などの
外壁の補
修

シロアリ
などの防
虫駆除

地震や火
災などの
災害に備
えた補強

手すりの
設置

住宅内の
段差の解
消

玄関から
道路まで
の段差の
解消

床や通路
面の材料
を滑らな
い安全な
ものに取
替え

【総　数】(実数) 1,886 204 275 99 31 139 64 19 37
　　　　　(構成比) 10.8% 14.6% 5.2% 1.6% 7.4% 3.4% 1.0% 2.0%
【都市規模別】
　大都市 332 13.0 16.6 6.3 2.1 6.6 3.9 0.9 2.4
　中都市 715 11.3 17.8 5.7 2.1 9.7 4.1 1.0 2.4
　小都市 449 6.7 9.8 4.9 1.3 6.5 3.3 1.8 1.6
　町村 390 12.8 12.6 3.8 0.8 4.9 1.8 0.3 1.3
【男女別】
　男 845 12.1 16.7 5.9 2.6 7.8 3.8 1.1 2.5
　女 1,041 9.8 12.9 4.7 0.9 7.0 3.1 1.0 1.5
【年齢階級別】
　60～64歳 482 11.2 17.4 8.1 2.3 7.1 3.9 1.5 2.3
　65～69歳 433 11.8 18.2 4.2 1.2 4.6 2.8 0.7 1.4
　70～74歳 417 13.2 14.4 6.2 1.7 7.2 4.3 1.0 2.4
　75～79歳 292 9.9 12.0 3.8 2.4 8.2 2.4 1.0 2.1
　80～84歳 167 6.0 6.6 1.2      - 6.6 0.6 0.6 1.2
　85歳以上 95 5.3 6.3 3.2 1.1 21.1 7.4 1.1 2.1
【健康状態別】
　良い 563 10.7 14.2 5.7 1.2 2.8 2.1 0.5 2.0
　まあ良い 483 12.2 16.8 6.4 2.3 8.3 3.9 2.1 2.3
　普通 520 11.3 15.2 4.8 1.2 9.6 3.5 0.6 1.9
　あまり良くない 262 8.0 11.5 3.1 2.3 8.0 3.8 0.8 1.5
　良くない 55 9.1 7.3 3.6 1.8 20.0 7.3 1.8      -
【住宅の種類別】
　持ち家 1,671 11.6 16.2 5.9 1.8 8.1 3.8 1.1 2.2
　借家 213 4.2 1.4      - 0.5 1.4      - 0.5 0.5
【住宅の建て方別】
　一戸建て 1,659 12.1 16.2 5.9 1.9 8.1 3.8 1.1 2.1
　集合住宅 205 1.5 2.9      -      - 2.4 0.5 0.5 1.0



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（続き） 引き戸な
どに扉を
取替え

和式便器
を洋式便
器などに
取替え

浴槽を入
りやすい
ものに取
替え

流しや洗
面台を使
いやすい
ものに取
替え

台所のコ
ンロを安
全で使い
やすいも
のに取替
え

寝室とト
イレの位
置などの
間取りを
変更

廊下など
の幅を車
いすでも
通れるよ
うに拡幅

上下の移
動のため
に、昇降
機を設置

浴室に暖
房装置を
取り付け

【総　数】(実数) 47 133 148 130 139 32 16 2 69
　　　　　(構成比) 2.5% 7.1% 7.8% 6.9% 7.4% 1.7% 0.8% 0.1% 3.7%
【都市規模別】
　大都市 2.4 3.6 6.6 5.7 7.8 1.2      - 0.3 3.0
　中都市 2.8 8.5 8.5 8.5 9.4 1.4 1.1 0.1 5.0
　小都市 3.1 7.1 9.1 6.7 5.8 2.4 0.4      - 3.1
　町村 1.3 7.2 6.2 5.1 5.1 1.8 1.5      - 2.3
【男女別】
　男 2.8 7.6 9.2 7.9 8.8 2.0 0.9 0.1 4.5
　女 2.2 6.6 6.7 6.1 6.2 1.4 0.8 0.1 3.0
【年齢階級別】
　60～64歳 3.7 8.1 8.9 9.3 8.7 2.3 1.9 0.2 4.4
　65～69歳 1.4 5.5 6.5 7.2 8.5 1.6 0.7      - 4.2
　70～74歳 3.4 9.4 9.6 6.5 7.7 1.0 0.5 0.2 3.6
　75～79歳 1.4 7.5 8.6 6.5 5.1 2.4 0.3      - 3.4
　80～84歳 0.6 3.0 3.6 2.4 4.2 1.2 0.6      - 1.2
　85歳以上 4.2 4.2 6.3 4.2 6.3 1.1      -      - 3.2
【健康状態別】
　良い 0.9 6.4 6.4 5.9 6.7 1.6 0.9      - 3.2
　まあ良い 3.9 8.7 8.7 8.5 7.2 1.9 0.6      - 5.2
　普通 3.1 6.7 9.2 8.5 9.2 1.7 1.3 0.2 2.7
　あまり良くない 1.5 6.9 6.9 3.4 6.5 1.5      - 0.4 2.7
　良くない 3.6 3.6 3.6 5.5 1.8 1.8 1.8      - 7.3
【住宅の種類別】
　持ち家 2.8 7.7 8.5 7.4 8.1 1.9 0.9 0.1 4.1
　借家 0.5 1.9 2.3 2.8 1.9      -      -      - 0.5
【住宅の建て方別】
　一戸建て 2.8 7.8 8.6 7.4 7.9 1.9 1.0 0.1 4.1
　集合住宅      - 1.5 2.0 3.9 3.4      -      -      - 0.5

（続き） トイレに
暖房装置
を取り付
け

防犯のた
めの設備
交換や装
置の取り
付け

火災･ガ
ス漏れな
どの自動
警報･通
報装置の
取り付け

緊急通報
装置の取
り付け

その他 リフォー
ムはして
いない

わからな
い

無回答 回答計

【総　数】(実数) 80 46 46 4 129 1,138 12 3 3,042
　　　　　(構成比) 4.2% 2.4% 2.4% 0.2% 6.8% 60.3% 0.6% 0.2% 161.3%
【都市規模別】
　大都市 3.0 2.4 2.7      - 6.6 60.5 1.2      - 159.0
　中都市 5.5 2.9 3.2 0.3 8.4 55.2 0.4 0.3 175.7
　小都市 4.2 2.4 2.2 0.4 6.7 64.8 0.9      - 155.5
　町村 3.1 1.5 1.0      - 4.4 64.4 0.3 0.3 143.6
【男女別】
　男 4.5 2.4 3.4 0.1 5.8 57.2 0.7 0.2 170.7
　女 4.0 2.5 1.6 0.3 7.7 62.9 0.6 0.1 153.7
【年齢階級別】
　60～64歳 5.0 4.4 3.7 0.2 8.3 58.5 0.4 0.4 182.2
　65～69歳 3.7 2.3 1.8 0.2 8.1 58.9 0.7      - 156.1
　70～74歳 4.6 1.7 2.2 0.2 6.5 59.2 0.2 0.2 166.9
　75～79歳 2.7 2.1 2.7      - 6.8 57.9 0.3      - 149.7
　80～84歳 1.2 1.2      -      - 3.6 73.1 1.8      - 120.4
　85歳以上 11.6      - 3.2 1.1 1.1 66.3 2.1      - 162.1
【健康状態別】
　良い 3.9 2.0 1.8      - 6.7 62.3 0.2      - 148.1
　まあ良い 4.1 2.9 3.7 0.4 6.2 58.2 0.4 0.2 175.2
　普通 5.0 3.1 2.3 0.2 8.8 59.6 0.4 0.4 170.6
　あまり良くない 3.4 1.1 1.9 0.4 5.0 61.5 2.7      - 144.7
　良くない 3.6 3.6 1.8      - 3.6 61.8      -      - 154.5
【住宅の種類別】
　持ち家 4.5 2.8 2.8 0.2 7.0 57.5 0.4 0.2 167.5
　借家 1.9      -      -      - 5.6 83.1 2.3      - 111.3
【住宅の建て方別】
　一戸建て 4.6 2.6 2.8 0.2 6.8 58.1 0.3 0.2 168.4
　集合住宅 2.0 1.5      -      - 6.8 76.6 2.9      - 109.8



 

  

イ リフォームのきっかけ（Ｑ９－ＳＱ１） 

 

リフォームのきっかけについてみると、「日常生活上で自ら必要性を感じて」が 70.5％

と大半を占め、次いで、「友人や知人、家族や親族のすすめ」が 7.6％、「自宅を訪問し

てきた業者の勧誘」が 5.3％の順となっている。 

 

図４－２ リフォームのきっかけ（Ｑ９－ＳＱ１） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

都市規模別にみると､「町村」で「友人や知人、家族や親族のすすめ｣の割合が高くなっ

ている。 

年齢階級別にみると､「85 歳以上」で「ケアマネジャーやホームヘルパーなど福祉や医

療関係者のすすめ｣の割合が高くなっている。 

 

日常生活上で自ら必要性を感じて

友人や知人、家族や親族のすすめ

自宅を訪問してきた業者の勧誘

ケアマネジャーやホームヘルパーなど福祉
や医療関係者のすすめ

新聞やテレビ、ラジオ、インターネットな
どで見聞きして（自治体の広報を除く）

自治体の広報（ホームページ、広報誌な
ど）を見て

電話による業者の勧誘

ダイレクトメールやチラシを見て

その他

無回答

(%)

70.5

7.6

5.3

2.6

0.5

0.4

0.4

0.1
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0.4
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表４－２ リフォームのきっかけ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

総数

日常生活上で自
ら必要性を感じ
て

友人や知人、家
族や親族のすす
め

ケアマネジャー
やホームヘル
パーなど福祉や
医療関係者のす
すめ

自治体の広報
（ホームペー
ジ、広報誌な
ど）を見て

新聞やテレビ、
ラジオ、イン
ターネットなど
(自治体の広報
を除く)

【総　　数】(実数) 733 517 56 19 3 4
　　　　　　(構成比) 70.5% 7.6% 2.6% 0.4% 0.5%
【都市規模別】
　大都市 127 75.6 5.5 0.8     　　　- 0.8
　中都市 315 71.4 6.0 3.5     　　　- 0.3
　小都市 154 72.1 7.8 2.6 0.6      　　　-
　町村 137 62.0 13.1 2.2 1.5 1.5
【男女別】
　男 354 69.8 6.5 3.1 0.6 0.6
　女 379 71.2 8.7 2.1 0.3 0.5
【年齢階級別】
　60～64歳 196 73.0 8.2 3.1 0.5      　　　-
　65～69歳 175 70.3 8.0 0.6     　　　-      　　　-
　70～74歳 168 69.0 6.5 3.0     　　　- 0.6
　75～79歳 122 66.4 6.6 2.5 0.8 1.6
　80～84歳 42 78.6 9.5 2.4 2.4      　　　-
　85歳以上 30 70.0 10.0 10.0     　　　- 3.3
【健康状態別】
　良い 211 75.4 7.1 0.9     　　　- 0.5
　まあ良い 199 69.8 10.1 1.0 1.0 1.0
　普通 206 66.0 7.3 4.4     　　　- 0.5
　あまり良くない 94 68.1 6.4 5.3 1.1      　　　-
　良くない 21 81.0     　　　- 4.8     　　　-      　　　-
【住宅の種類別】
　持ち家 700 71.0 7.7 2.4 0.4 0.6
　借家 31 58.1 6.5 6.5     　　　-      　　　-
【住宅の建て方別】
　一戸建て 687 71.6 7.4 2.5 0.4 0.6
　集合住宅 42 52.4 9.5 4.8     　　　-      　　　-

自宅を訪問して
きた業者の勧誘

電話による業者
の勧誘

ダイレクトメー
ルやチラシを見
て

その他 無回答

【総　　数】(実数) 39 3 1 88 3
　　　　　　(構成比) 5.3% 0.4% 0.1% 12.0% 0.4%
【都市規模別】
　大都市 3.1 1.6     　　　- 12.6      　　　-
　中都市 6.3 0.3 0.3 10.8 1.0
　小都市 3.2      　　　-     　　　- 13.6      　　　-
　町村 7.3      　　　-     　　　- 12.4      　　　-
【男女別】
　男 5.1 0.3     　　　- 13.6 0.6
　女 5.5 0.5 0.3 10.6 0.3
【年齢階級別】
　60～64歳 5.1 0.5     　　　- 9.2 0.5
　65～69歳 5.7      　　　- 0.6 14.3 0.6
　70～74歳 6.0 1.2     　　　- 13.7      　　　-
　75～79歳 4.9      　　　-     　　　- 16.4 0.8
　80～84歳 4.8      　　　-     　　　- 2.4      　　　-
　85歳以上 3.3      　　　-     　　　- 3.3      　　　-
【健康状態別】
　良い 4.3 0.5     　　　- 10.9 0.5
　まあ良い 4.0      　　　-     　　　- 13.1      　　　-
　普通 6.8      　　　- 0.5 14.1 0.5
　あまり良くない 7.4 1.1     　　　- 9.6 1.1
　良くない 4.8 4.8     　　　- 4.8      　　　-
【住宅の種類別】
　持ち家 5.4 0.4 0.1 11.4 0.4
　借家 3.2      　　　-     　　　- 25.8      　　　-
【住宅の建て方別】
　一戸建て 5.7 0.1 0.1 11.1 0.4
　集合住宅      　　　- 4.8     　　　- 28.6      　　　-



 

  

ウ 施工業者以外の関与（Ｑ９－ＳＱ２） 

 

施工業者以外の関与についてみると、「工事を行った建築業者などとしか話をしていな

い」が 70.5％と大半を占め、次いで、「他の建築業者など（相談や見積りなど）」が

11.5％となっている。 

 

図４－３ 施工業者以外の関与（Ｑ９－ＳＱ２）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

工事を行った建築業者などとしか話を
していない

他の建築業者など（相談や見積りな
ど）

役所・役場の住宅や建築に関する担当
窓口

役所・役場の高齢者に関する担当窓口

医療・福祉施設

建築士会や住宅関係のＮＰＯなどの団
体

その他

無回答

(%)

70.5

11.5
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平成17年 
総数(N=733)



 

  

表４－３ 施工業者以外の関与 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

総数

他の建築
業者など
（相談や
見積りな
ど）

役所・役
場の高齢
者に関す
る担当窓
口

役所・役
場の住宅
や建築に
関する担
当窓口

医療・福
祉施設

建築士会
や住宅関
係のＮＰ
Ｏなどの
団体

工事を
行った建
築業者な
どとしか
話をして
いない

その他 無回答 回答計

【総　数】(実数) 733 84 19 20 14 5 517 57 27 743
　　　　　(構成比) 11.5% 2.6% 2.7% 1.9% 0.7% 70.5% 7.8% 3.7% 101.4%
【都市規模別】
　大都市 127 13.4 1.6 1.6      -      - 70.1 7.9 6.3 100.8
　中都市 315 11.7 4.1 2.5 1.9 1.3 66.7 9.8 3.8 101.9
　小都市 154 9.7 1.9 3.9 2.6      - 76.6 3.2 1.9 100.0
　町村 137 10.9 0.7 2.9 2.9 0.7 73.0 8.0 2.9 102.2
【男女別】
　男 354 12.1 2.0 2.5 2.8 0.8 68.1 9.3 3.7 101.4
　女 379 10.8 3.2 2.9 1.1 0.5 72.8 6.3 3.7 101.3
【年齢階級別】
　60～64歳 196 10.2 2.0 2.6 3.1 1.0 73.5 6.1 3.6 102.0
　65～69歳 175 11.4      - 2.9 0.6      - 72.6 9.1 3.4 100.0
　70～74歳 168 13.7 2.4 2.4 1.8      - 67.9 7.7 4.8 100.6
　75～79歳 122 11.5 5.7 3.3 2.5 1.6 69.7 7.4 2.5 104.1
　80～84歳 42 11.9 4.8      -      - 2.4 59.5 14.3 7.1 100.0
　85歳以上 30 6.7 6.7 6.7 3.3      - 73.3 3.3      - 100.0
【健康状態別】
　良い 211 13.3 0.9 2.4 0.9 0.5 69.7 8.5 4.7 100.9
　まあ良い 199 12.6 2.5 2.0 1.5 1.5 71.4 5.5 3.0 100.0
　普通 206 7.8 2.9 3.4 1.9 0.5 74.8 8.7 2.9 102.9
　あまり良くない 94 10.6 4.3 3.2 4.3      - 64.9 10.6 2.1 100.0
　良くない 21 23.8 9.5 4.8 4.8      - 57.1      - 9.5 109.5
【住宅の種類別】
　持ち家 700 11.9 2.6 2.6 1.9 0.7 71.6 7.0 3.3 101.4
　借家 31 3.2 3.2 6.5 3.2      - 45.2 25.8 12.9 100.0
【住宅の建て方別】
　一戸建て 687 11.9 2.5 2.6 1.9 0.7 72.2 6.6 3.1 101.5
　集合住宅 42 4.8 2.4 4.8 2.4      - 42.9 28.6 14.3 100.0



 

  

エ リフォーム費用のまかない方（Ｑ９－ＳＱ３） 

 

リフォーム費用のまかない方についてみると、「自分の貯金や貯蓄」が 88.4％と９割近

くを占め、次いで、「介護保険」が 4.1％、「親族などからの援助」が 3.7％の順となっ

ている。 

 

図４－４ リフォーム費用のまかない方（Ｑ９－ＳＱ３）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男女別にみると、「親族などからの援助」は「男性」に比べて「女性」の割合が高くな

っている。 

年齢階級別にみると、80 歳以上の各年齢階級で「親族などからの援助」が高い割合とな

っており、「介護保険」は、85 歳以上で高い割合となっている。 

家族形態別にみると､「本人と子と孫の世帯」で「親族などからの援助」がやや高い割

合となっている。 

 

自分の貯金や貯蓄

介護保険

親族などからの援助

自治体の住宅改造支援制度

銀行などからの借入れ

公的な金融機関からの借入れ

信販会社のローンやクレジット

消費者金融

その他

わからない

無回答

(%)

88.4

4.1

3.7

2.2

2.2

1.0

1.0

-

6.0

0.5

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

平成17年 
総数(N=733)



 

  

表４－４ リフォーム費用のまかない方 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

消費者金融 親族などか
らの援助

その他 わからない 無回答 回答計

【総　　数】(実数) 0 27 44 4 6 805
　　　　　　(構成比)        - 3.7% 6.0% 0.5% 0.8% 109.8%
【都市規模別】
　大都市        - 1.6 7.9        - 0.8 106.3
　中都市        - 4.4 6.0 1.0 1.3 110.5
　小都市        - 3.2 1.9        -        - 107.8
　町村        - 4.4 8.8 0.7 0.7 113.9
【男女別】
　男        - 1.1 5.9 0.3 1.1 108.5
　女        - 6.1 6.1 0.8 0.5 111.1
【年齢階級別】
　60～64歳        - 1.0 6.1        - 1.0 108.7
　65～69歳        - 2.3 6.9        - 1.1 108.0
　70～74歳        - 6.0 6.5 0.6        - 112.5
　75～79歳        - 3.3 4.1 1.6 0.8 109.0
　80～84歳        - 9.5 4.8        - 2.4 104.8
　85歳以上        - 10.0 6.7 3.3        - 123.3
【家族形態別】
　単身世帯        - 6.6 9.8 1.6 1.6 109.8
　夫婦二人世帯        - 1.0 4.9        - 1.0 106.9
　本人と子の世帯        - 3.9 5.3 1.0 0.5 110.2
　本人と子と孫の世帯        - 9.3 9.3 0.9        - 114.8
　その他        - 3.8 3.8        - 1.9 115.1

総数
自分の貯金
や貯蓄

介護保険 自治体の住
宅改造支援
制度

公的な金融
機関からの
借入れ

銀行などか
らの借入れ

信販会社の
ローンやク
レジット

【総　　数】(実数) 733 648 30 16 7 16 7
　　　　　　(構成比) 88.4% 4.1% 2.2% 1.0% 2.2% 1.0%
【都市規模別】
　大都市 127 88.2 0.8 0.8 0.8 5.5        -
　中都市 315 87.3 5.7 1.6 1.6 1.3 0.3
　小都市 154 92.9 3.2 3.2        - 1.9 1.3
　町村 137 86.1 4.4 3.6 0.7 1.5 2.9
【男女別】
　男 354 90.7 3.7 2.0 0.8 2.0 0.8
　女 379 86.3 4.5 2.4 1.1 2.4 1.1
【年齢階級別】
　60～64歳 196 88.3 4.1 0.5 2.0 4.1 1.5
　65～69歳 175 90.3 1.1 2.3        - 3.4 0.6
　70～74歳 168 88.7 3.6 3.0 1.2 1.2 1.8
　75～79歳 122 89.3 5.7 3.3 0.8        -        -
　80～84歳 42 83.3 4.8        -        -        -        -
　85歳以上 30 80.0 16.7 6.7        -        -        -
【家族形態別】
　単身世帯 61 80.3 4.9 3.3        -        - 1.6
　夫婦二人世帯 305 92.5 2.3 2.0 1.0 2.0 0.3
　本人と子の世帯 206 89.3 2.9 2.9 1.0 1.9 1.5
　本人と子と孫の世帯 108 79.6 7.4 1.9 1.9 3.7 0.9
　その他 53 88.7 11.3        -        - 3.8 1.9



 

  

オ リフォームの満足度（Ｑ９－ＳＱ４） 

 

リフォームの満足度についてみると、「満足している」が 41.1％、「まあ満足してい

る」が 52.0％で、これらを合わせた「満足（計）」は 93.0％と９割を占めている。一方、

「非常に不満がある」は 1.1％、「多少不満がある」は 5.0％とこれらを合わせた「不満

（計）」は 6.1％にとどまっている。 

 

図４－５ リフォームの満足度（Ｑ９－ＳＱ４） 

 

 

 

 

 

 

 

男女別、年齢階級別についてみると、男女の別、年齢にかかわらず「満足（計）」が９

割以上と高い割合となっている。 

健康状態別にみると､「良くない」で「不満（計）」の割合が高くなっている。 

 

表４－５ リフォームの満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

総数

満足
（計）

不満
（計）

平成17年 (733人) 93.0 6.141.1 52.0
5.0

1.1

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答
満足している

多少不満がある

非常に
不満がある

まあ満足している

総数
満足
（計）

不満
（計）

無回答

満足して
いる

まあ満足
している

多少不満
がある

非常に不
満がある

【総　　数】(実数) 733 682 301 381 45 37 8 6
　　　　　　(構成比) 93.0% 41.1% 52.0% 6.1% 5.0% 1.1% 0.8%
【都市規模別】
　大都市 127 94.5 40.9 53.5 4.7 3.1 1.6 0.8
　中都市 315 91.4 34.3 57.1 7.6 6.7 1.0 1.0
　小都市 154 95.5 43.5 51.9 3.9 3.2 0.6 0.6
　町村 137 92.7 54.0 38.7 6.6 5.1 1.5 0.7
【男女別】
　男 354 92.1 39.5 52.5 6.8 6.2 0.6 1.1
　女 379 93.9 42.5 51.5 5.5 4.0 1.6 0.5
【年齢階級別】
　60～64歳 196 91.3 36.2 55.1 7.1 5.6 1.5 1.5
　65～69歳 175 93.7 41.7 52.0 5.7 5.1 0.6 0.6
　70～74歳 168 90.5 39.3 51.2 9.5 7.1 2.4      -
　75～79歳 122 96.7 51.6 45.1 2.5 2.5      - 0.8
　80～84歳 42 95.2 35.7 59.5 2.4 2.4      - 2.4
　85歳以上 30 96.7 43.3 53.3 3.3 3.3      -      -
【健康状態別】
　良い 211 96.2 51.2 45.0 2.4 1.4 0.9 1.4
　まあ良い 199 93.0 37.7 55.3 6.5 5.5 1.0 0.5
　普通 206 92.2 36.9 55.3 7.8 6.3 1.5      -
　あまり良くない 94 89.4 36.2 53.2 8.5 8.5      - 2.1
　良くない 21 85.7 33.3 52.4 14.3 9.5 4.8      -



 

  

カ リフォームの不満な点（Ｑ９－ＳＱ５） 

 

リフォームに不満があると答えた人の不満な点についてみると、「使い勝手」が 26.7％

と最も高く、次いで、「仕上がりのきれいさや外観」、「改善効果（期待していた効果が

あらわれない、実感できないなど）」及び「費用」がそれぞれ 22.2％となっている。 

 

図４－６ リフォームの不満な点（Ｑ９－ＳＱ５）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

使い勝手

仕上がりのきれいさや外観

改善効果（期待していた効果があらわれな
い、実感できないなど）

費用

手抜きや施工ミスがある

工事に関する説明が不十分

勧誘方法（強引な勧誘、広告に偽りがある
など）

アフターサービスが悪い（工事後、連絡が
とれない、相談に乗ってもらえないなど）

その他

(%)

26.7

22.2

22.2

22.2

17.8

6.7

4.4

4.4

13.3

0 10 20 30

平成17年 
総数(N=45)



 

  

（２）高齢者向けに必要な構造・設備（Ｑ10） 
 

将来改造したい高齢者向けに必要な構造・設備についてみると、「特にない」が

50.5％であり、残りのほぼ半数が何らかの改造を希望しているといえる。希望する改造の

内容をみると、｢手すりを設置したい｣が 23.0％と最も高く、次いで、｢住宅内の床の段差

をなくしたい｣が 19.9％、「浴槽を入りやすいものに取り替えたい」が 10.8％、「玄関か

ら道路までの間の段差を解消したい」が 10.2％の順となっている。 

前回調査（平成 13 年）と比較すると、大きな変化はみられないが、「特にない」の割

合は減少している。 

 

図４－７ 高齢者向けに必要な構造・設備（Ｑ10）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

健康状態別にみると､「良くない」では、「床や通路面の材料を滑らない安全なものに

取り替えたい」､「和式便器を洋式便器などに取り替えたい」、｢流しや洗面台を使いやす

手すりを設置したい
廊下などの幅を車いすでも
通れるように広くしたい

住宅内の床の段差をなくし
たい

流しや洗面台を使いやすい
ものに取り替えたい

浴槽を入りやすいものに取
り替えたい

寝室とトイレの位置など間
取りを変更したい

玄関から道路までの間の段
差を解消したい

床や通路面の材料を滑らな
い安全なものに取り替えた
い

浴室に暖房装置をつけたい
和式便器を洋式便器などに
取り替えたい（*3）

台所のコンロを安全で使い
やすいものにしたい

引き戸などへ扉を取り替え
たい

トイレに暖房装置をつけた
い

上下の移動のために昇降機
をつけたい(エレベーター
や階段昇降機、段差解消機
など）

緊急通報装置をつけたい
（*1）

その他

火災・ガス漏れ、漏電など
の自動警報・通報装置をつ
けたい

特にない

鍵の交換やブザーの設置な
ど防犯のための設備交換や
装置をつけたい（*2）

無回答

（*1）平成13年は「健康不良時などに連絡をとってくれる緊急通報装置をつけたい」
（*2）平成13年は「ブザーなどの防犯装置をつけたい」
（*3）平成13年は「和式便器を洋式便器等へ便器を取り替えたい」

(%)

23.0

19.9

10.8

10.2

8.9

7.2

7.1

6.4

5.4

5.0

20.9

19.6

11.0

8.4

8.6

4.4

7.7

7.8

5.9

5.9

0 10 20 30 (%)

4.7

4.6

4.5

4.1

4.0

2.4

2.1

3.6

50.5

0.2

3.7

5.1

4.0

3.7

6.0

2.8

2.2

2.2

54.1

0.3

0 10 20 30 40 50 60

平成17年 
総数(N=1,886)

平成13年
総数(N=2,226)



 

  

いものに取り替えたい｣、「寝室とトイレの位置など間取りを変更したい」及び「トイレ

に暖房装置をつけたい」が比較的高い割合となっている。 

住宅の建て方別にみると、｢手すりを設置したい｣及び「住宅内の床の段差をなくした

い」では、「集合住宅」に比べて「一戸建て」で高い割合となっている。 

 

表４－７ 高齢者向けに必要な構造・設備 （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

総数

手すりを
設置した
い

住宅内の
床の段差
をなくし
たい

玄関から
道路まで
の間の段
差を解消
したい

床や通路
の材料を
滑らない
安全なも
のに取り
替えたい

引き戸な
どへ扉を
取り替え
たい

和式便器
を洋式便
器などに
取り替え
たい

浴槽を入
りやすい
ものに取
り替えた
い

流しや洗
面台を使
いやすい
ものに取
り替えた
い

台所のコ
ンロを安
全で使い
やすいも
のにした
い

寝室とト
イレの位
置など間
取りを変
更したい

【総　数】(実数) 1,886 434 375 192 78 45 76 204 87 135 85
　　　　　(構成比) 23.0% 19.9% 10.2% 4.1% 2.4% 4.0% 10.8% 4.6% 7.2% 4.5%
【都市規模別】
　大都市 332 22.0 16.6 11.1 4.8 1.8 2.4 11.7 4.5 6.6 3.0
　中都市 715 24.6 23.6 12.9 5.5 2.9 4.3 11.6 5.6 8.3 6.2
　小都市 449 22.5 19.8 6.7 2.2 1.8 4.5 10.7 4.0 6.9 3.8
　町村 390 21.5 15.9 8.5 3.3 2.6 4.4 8.7 3.6 5.9 3.6
【男女別】
　男 845 23.1 19.8 11.4 4.6 1.9 3.1 10.3 4.6 6.2 4.0
　女 1,041 23.0 20.0 9.2 3.7 2.8 4.8 11.2 4.6 8.0 4.9
【年齢階級別】
　60～64歳 482 26.1 26.6 12.7 5.6 3.7 4.8 13.3 5.6 10.4 4.6
　65～69歳 433 24.7 23.3 11.1 4.2 2.3 4.4 11.5 6.0 8.1 6.0
　70～74歳 417 24.0 18.9 9.6 4.6 1.4 3.1 9.6 2.9 6.7 3.8
　75～79歳 292 19.2 15.4 10.3 3.1 2.7 4.1 10.3 4.1 5.1 4.5
　80～84歳 167 16.8 7.2 4.8 1.2 0.6 3.0 6.6 2.4 1.8 1.2
　85歳以上 95 17.9 10.5 5.3 3.2 2.1 4.2 9.5 6.3 4.2 6.3
【健康状態別】
　良い 563 22.7 18.1 10.5 4.1 1.8 4.1 9.1 2.7 6.2 2.5
　まあ良い 483 24.8 22.6 12.0 3.3 2.7 4.6 12.0 5.4 6.8 5.0
　普通 520 22.1 19.6 7.9 3.3 2.1 3.8 10.6 4.6 9.2 5.2
　あまり良くない 262 22.9 18.7 11.1 5.7 3.1 1.9 12.6 5.3 6.1 4.6
　良くない 55 18.2 21.8 7.3 10.9 5.5 10.9 12.7 14.5 5.5 12.7
【住宅の種類別】
　持ち家 1,671 24.0 21.1 10.8 4.4 2.5 4.1 11.3 4.8 7.5 4.7
　借家 213 15.0 9.9 5.6 1.9 1.4 3.3 7.5 3.3 4.2 2.8
【住宅の建て方別】
　一戸建て 1,659 23.8 20.6 10.4 4.2 2.4 4.3 11.3 4.8 7.4 4.7
　集合住宅 205 18.0 14.6 8.3 3.9 2.4 2.0 6.8 2.9 5.9 3.4

廊下など
の幅を車
いすでも
通れるよ
うに広く
したい

上下の移
動のため
に昇降機
をつけた
い

浴室に暖
房装置を
つけたい

トイレに
暖房装置
をつけた
い

防犯のた
めの設備
交換や装
置をつけ
たい

火災・ガ
ス漏れな
どの自動
警報・通
報装置を
つけたい

緊急通報
装置をつ
けたい

その他 特にな
い

無回答 回答計

【総　数】(実数) 88 40 168 133 95 101 120 67 953 3 3,479
　　　　　(構成比) 4.7% 2.1% 8.9% 7.1% 5.0% 5.4% 6.4% 3.6% 50.5% 0.2% 184.5%
【都市規模別】
　大都市 4.5 3.9 7.5 5.7 6.3 4.5 6.6 4.5 50.6 0.3 179.2
　中都市 6.3 2.4 10.8 8.4 5.7 6.0 8.4 2.8 46.7 0.1 203.1
　小都市 3.6 0.9 8.9 7.3 4.0 6.2 4.9 4.5 52.3 0.2 175.7
　町村 3.1 1.5 6.7 5.4 3.8 3.8 4.1 3.1 55.4      - 164.9
【性別】
　男 5.0 2.4 8.4 7.9 6.3 7.1 6.6 3.7 51.0 0.1 187.3
　女 4.4 1.9 9.3 6.3 4.0 3.9 6.1 3.5 50.1 0.2 182.1
【年齢階級別】
　60～64歳 6.0 3.7 12.4 8.9 7.7 8.5 8.7 4.4 40.7 0.2 214.5
　65～69歳 5.3 1.6 8.3 5.8 5.8 5.3 7.2 2.1 49.4 0.2 192.6
　70～74歳 2.9 1.4 9.4 7.2 5.0 3.6 4.3 4.3 50.8      - 173.6
　75～79歳 4.8 2.4 6.5 6.8 2.4 4.1 4.8 2.4 57.5      - 170.5
　80～84歳 3.6 0.6 4.8 4.2 1.2 2.4 6.0 3.0 64.1 0.6 135.9
　85歳以上 4.2 1.1 6.3 8.4 3.2 6.3 5.3 7.4 58.9      - 170.5
【健康状態別】
　良い 3.7 2.0 7.1 4.8 4.6 4.3 4.4 2.7 54.2      - 169.4
　まあ良い 6.2 2.1 11.6 7.5 4.8 7.7 7.2 3.3 46.8 0.2 196.5
　普通 4.2 2.5 8.5 8.5 5.6 5.6 7.3 3.8 50.4 0.2 185.0
　あまり良くない 4.6 1.1 8.8 6.9 5.0 3.4 6.1 5.7 50.4      - 184.0
　良くない 5.5 3.6 9.1 14.5 7.3 3.6 10.9 1.8 50.9      - 227.3
【住宅の種類別】
　持ち家 4.9 2.3 9.0 7.3 5.3 5.7 6.8 3.2 48.5 0.2 188.6
　借家 2.3 0.5 7.5 5.2 2.8 1.9 3.3 6.1 66.2      - 150.7
【住宅の建て方別】
　一戸建て 4.8 2.2 9.2 7.5 5.5 5.9 6.5 3.2 49.4 0.1 188.1
　集合住宅 3.9 1.5 7.3 3.9 1.5 1.0 5.4 5.9 58.0 0.5 157.1




